

А. А. ПОЛЯНЦЕВ

### XXX лет врачебной, научной и общественной деятельности профессора Н. В. Соколова

Весной 1939 года исполнилось XXX лет научной, врачебной и общественной деятельности одного из видных профессоров Казанского государственного медицинского института и ин-та усовершенствования врачей им. В. И. Ленина—Н. В. Соколова.

Николай Владимирович Соколов родился в 1882 году. В 1908 году окончил с „отличием“ медицинский факультет Казанского университета. Поработав 6 месяцев земским врачом (в Бирском уезде бывш. Уфимской губ.), Н. В. поступил ординатором сначала пропедевтической, а затем факультетской хирургической клиники, руководимой проф. Н. А. Геркен. За период ординатуры Н. К. опубликовал свою первую научную работу „К анатомии околотитовидных желез“ и сдал докторантские экзамены.

После окончания ординатуры Н. В. в течение года заведывает хирургическим отделением Малмыжской земской больницы (Вятской г.), где развивает активную хирургическую деятельность и выступает в печати со второй работой „К вопросу о подготовке больных к операции при паховых грыжах, достигших громадных размеров“.

С начала империалистической войны Н. В. Соколов работает на фронте в качестве старшего ординатора госпиталя Красного Креста.

В 1918 году возвращается в Казань, где энергично принимается за работу, открывает хирургическое отделение в Адмиралтейской больнице, руководит им и одновременно работает в госпиталях Красной армии.

В конце 1919 года Н. В. Соколов избирается Советом факультета Казанского университета помощником прозектора при кафедре оперативной хирургии и одновременно продолжает работать сначала



старшим ординатором, а затем старшим врачом в госпиталях Красной Армии.

В 1921 году избирается ассистентом госпитальной хирургической клиники Казанского ун-та, возглавляемой проф. А. В. Вишневым. Наряду с выполнением клинической работы Н. В. усиленно занимается в гистологической и микробиологической лабораториях университета и уже через короткий срок заканчивает оригинальную экспериментальную работу на тему: „Гомотрансплантация с точки зрения иммунологии“.

В 1925 г. Н. В. получает звание приват-доцента и в течение двух лет читает курс десмургии.

В 1926 году по конкурсу избирается заведующим кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии Казанского ГИДУВ с званием профессора. При этом Н. В. не теряет связи с госпитальной хирургической клиникой, возглавляемой после проф. Вишневым проф. Боголюбовым, и несет в ней обязанности старшего ассистента.

В 1928 году Н. В. был в научной заграничной командировке.

В 1930 году избирается завед. кафедрой оперативной хирургии КГМИ, затем в 1933 г. переходит на заведывание кафедрой общей хирургии. С 1935 года Н. В. состоит директором госпитальной хирургической клиники КГМИ.

В 1935 году Высшей квалификационной комиссией НКЗ РСФСР Николаю Владимировичу Соколову присуждена степень доктора медицины.

Н. В. имеет 28 научных работ. Совместно с ассист. Лавковым им написано „Руководство по хирургической анатомии“, которое в настоящее время является широко распространенной книгой.

Экспериментальные работы Н. В. объединены общей идеей и были посвящены разработке очень интересного и совершенно нового тогда вопроса, а именно: о пересадке органов в связи с реакциями иммунитета и разницей биохимической структуры крови.

Монография „Гомотрансплантация с точки зрения иммунологии“ представлена в качестве диссертационной работы, защищена Н. В. в заседании Ученого совета ун-та и признана трудом высокой квалификации.

22 работы Н. В. посвящены актуальным клиническим вопросам хирургии и выполнены с большой тщательностью и добросовестностью. Н. В. Соколов первый в Казани выступил пропагандистом переливания крови, опубликовав работу „Переливание крови, как лечебный метод“. Н. В. также первый в Казани стал пропагандировать раннюю операцию при остром аппендиците, отобразив в печати свои наблюдения в отдельной работе „К вопросу об остром аппендиците, его осложнениях и хирургическом вмешательстве при нем“.

Из других работ, посвященных клинике, нужно отметить ряд глав, написанных юбилеем для учебника неотложной хирургии, изданного под редакцией проф. Боголюбова.

Являясь видным ученым, отдающим все свои силы для развития русской хирургии, проф. Соколов пользуется среди студентов и врачей большой популярностью как блестящий лектор. Ясностью мысли, краткостью изложения, знанием литературы, богатством личного опыта, современным освещением вопроса он всегда привлекает большое число слушателей.

Большая клиническая подготовка, хорошая анатомическая школа и глубокое знание анатомии дали возможность Н. В. в совершенстве

овладеть хирургическим искусством в области как абдоминальной, так и черепно-мозговой хирургии.

Н. В. является лучшим примером чуткого отношения к больным. Его самоотверженная работа поражает своею неутомимостью. Сколько сил и энергии отдает Н. В. больным, пренебрегая своим здоровьем; такая безграничная любовь к больному спасла не одну тысячу людей.

Проф Соколов активно руководит научной деятельностью своих сотрудников. На возглавляемой им кафедре ГИДУВ выполнены две кандидатские диссертации, закончена и оформлена докторская диссертация. По возглавляемой им госпитальной хирургической клинике с 1935 г. опубликовано 9 работ, закончены одна докторская и две кандидатских работы. В настоящее время клиника разрабатывает вопросы по лечению ран и термических повреждений, по переливанию крови и морфологическим изменениям нервной системы при хирургических заболеваниях.

Кроме научной, лечебной и педагогической работы Н. В. ведет большую общественную работу. В течение 7 лет он руководил хирургическим студенческим кружком (1925—1932). С 1935 г. состоит председателем хирургического общества ТАССР, членом правления общества хирургов СССР, председателем Секции научных работников КГМИ, членом президиума медицинских обществ ТАССР и деканом лечебного факультета КГМИ.

Н. В. Соколов показывает высокий образец преданности науке. В его работе неразрывны теория и практика; и за всем этим—большая безграничная любовь и преданность своей великой родине.

Поступила 16.III.1939.